

# 穿皮鞋去种田 开小车去摘菜

投入1143万元,建星、金利和汤村共4215亩农田完成高标准整治建设

近日笔者获悉,里水建星、金利、汤村的4215亩高标准基本农田改造完成,彻底告别了过往泥泞不堪的耕作环境,不仅让田地租金有所上升,村民甚至可以穿着皮鞋去种田,受到了农户的一致赞赏。

## 投入1143万元 建设高标准基本农田

所谓高标准基本农田,是指土地平整、集中连片、设施完善、农电配套、土壤肥沃、生态良好、抗灾能力强,与现代农业生产方式和经营方式相适应的旱涝保收、高产稳产,划定为永久基本农田的耕地。

在建星村委会前,笔者看到了一大片整齐有序、绿油油的菜地,农户正忙着在上面种葱、种菜,各式作物正盎然生长。其中更有一条两米多宽的水泥路往田间延伸,清水从用砖头砌的水渠缓缓流过。

建星村位于里水镇西北部,这个面积达7.2平方公里的村庄,没有一家工厂、企业,放眼望去全是农田和房子,去年仍有70%以上的村民在村中务农。而到了今年,务农的村民仅剩50%,村中大半农田被来自福建、广西、湖南的承包商租下,种植产值较高的蔬菜



高标准基本农田改造让机耕路硬底化了。

和花卉。

这一变化,得益于这两年建星村的高标准基本农田建设项目。建星村拥有基本农田2028亩,且连片规模较好,更容易突显高标准建设的效果。

据了解,里水从去年开始,由省、区、镇三级共同投入1143万元,对建星、金利和汤村面积达4215亩的农田进行高标准整治建设,通过做好农田灌溉与排水渠道、农田田间道路、挡土墙和机耕桥修筑工程,提高田间道路

通达度,完善灌溉与排水基础设施,提供更优质的耕作环境,提高农田防御自然灾害的能力,更好地发掘区域农业发展潜力。

建星村高标准基本农田的建设,得到了该地村民的支持和认可。该建设不仅改善了该地的耕作环境,还进一步增加了村居的收入,无形中提升了该村的土地产值,实现了真正意义上的“路相通、渠相连,旱能灌,涝能排”的高标准基本农田建设目标。

## 村民可以穿着皮鞋去种田

“现在,我们都可以穿着皮鞋去种田了,在田间道路开车绕一圈都没问题。”建星村党委委员、经联社社长汤应强兴奋地说,自从去年年底高标准基本农田建成后,不少广西、福建、湖南的承包商过来租田种植蔬菜和花卉,村里大半农田都被租出去,租金也比以前提高了一倍。

“从以前的农民进出田地困难、路面交通不畅,暴雨农田被淹等状况,到现在村民可以穿着皮鞋下田收菜,小车可以开到田

头去摘菜,耕田方式从此变得‘高档’起来了。”汤应强一边指着修建好的平坦道路,一边滔滔不绝地谈论着眼前这片农田的改变。他还表示,“该高标准基本农田的建设对村民的耕作帮助很大,耕作环境的改善无疑提高了这里的土地价值,出租田地的租金比以前贵了20%以上,不少以前务农的村民都愿意把田地租出去,自己则选择外出打工,赚钱回来继续支持家乡的建设和发展。高标准基本农田建设资金全部由省、区、镇政府补贴,村民不用出一分钱,对建星村帮助颇大。”

建星村农户汤广强也笑着大赞该建设带来的好处:“整治农田之后我们出入十分方便,农田里的水渠全部贯通,只要把水泵打开就可以灌溉到整片农田了。机耕路全部实现硬底化,交通变得畅通无阻。”谈及到高标准基本农田建设的前后变化,汤应强表示,以前这里基本是泥路,路面坑坑洼洼,走路十分困难。特别是当车经过这些泥路的时候,行驶过程难免会颠簸。自从改造后,收蔬菜的车辆可以直接开到田间地头,农户运输也十分方便。

撰文/摄影 陈志健  
见习生 招洁航

# 坐上大石鼓 览尽金沙洲



七十年代,没有电脑和手机,最好的游戏都是在身边随手可得的。一块小石头一个小沙包都可以玩耍一整天不厌倦。就比如在洲村小学附近有个小山岗,山岗上有一块奇特的大石头,被人叫作“西阳大石鼓”。

因为当时的金沙洲四面环水,在上俯瞰形像一只草鞋踩在绿水之中,因此被人称为“草鞋洲”。虽环境优美但交通极为不便,人们出行都必须借助渡船。当时供村民玩乐的地方很少,其中“西阳大石鼓”就成了学生和村民常去热门“景点”。“西阳大石鼓”位于



1985年摄于西阳大石鼓 李倩萍提供

白塔岗岗顶,是一块形状像大鼓的石头,由于“大石鼓”坐东向西,每当夕阳西下,阳光照到石头上,都会呈现出像黄蜡石般的光泽,又因石头内含铁质较多,亦带有一点黑褐色。

只要站在石头上往下看,就可以将整个金沙洲尽收眼

底,独有“一览众山小”之感。“西阳大石鼓”旁则种有大片台湾相思树和独脚金、蛇炮勒、苦地胆、如意花等具有药用价值的植物,村里人在上山采摘草药之余,便顺道在“西阳大石鼓”上歇息聊天。而在“西阳大石鼓”附近还有一个

“小景点”,有众多小石头围绕在另一大石头周围,就像母鸡带着小鸡们玩耍一样,因此被人们戏称为“鸡鸪带鸡仔”。

谈及童年回忆,我印象最深刻的莫过于小学时候老师曾组织同学们到“西阳大石鼓”郊游野炊。站在石鼓上,老师将手指向远方,说道“你们看,那一边就是广州了,在那边,有很多你想不到看不到的东西,一定让你们眼界大开。”我很感谢当年老师和“大石鼓”让我们明白了,只有站得高才能看得远,也是在那一刻,激励了我们要用功读书争取走出“小孤岛”走向“大省城”,走得更远。

岁月变迁带走了许多人许多事,但这两个“景点”只要你细心找寻,仍然可以找到。就让我们去寻回那一段美好的回忆吧!

(以上内容部分取自李永浩、李润等人口述)

撰文/整理 见习生 李曦彤



## 小档案

讲古人:李永浩

主题:有关西阳大石鼓的童年印记

地点:白塔岗岗顶

语录:关于大石鼓,总有说不完的故事,道不完的情怀。



扫一扫“里水公信”、“文化里水”微信公众号,收听更多里水古仔!

爆料热线:

如您有故事分享或推荐,请拨打13266346550进行爆料。